

УЛИЧНЫЙ ГОЛОС ИДИША

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ ОБ ИСТОРИИ ЕВРЕЙСКОГО ГРОДНО?

Ирина ЧЕКЕЛЬ

Фото Екатерины СИДОРЕНКО и из архива редакции

Земля, замки и храмы – вечные хранители. Оказавшись на том месте, где когда-то заседал кагал, еврейские дети получали образование, вдохновлённый Найдус слагал стихи, немцы вешали молодых защитников своей судьбы, совсем не сложно представить жизнь и быт еврейского народа. Ещё проще визуализировать скорбь, ужас, борьбу и вместе с тем каноничность существования, если об этом будут рассказывать хранители истории – научные сотрудники. Вместе с Гродненским государственным музеем истории религии мы отправились на «Сентиментальную прогулку по еврейскому Гродно», чтобы узнать, о чём молчат здания и шепчут улицы.

ЭТО ИНТЕРЕСНО:

- первые еврейские общины на нашей территории появились в Гродно и Бресте в XIV веке;
- на 1936 год численность еврейского населения на территории Гродно составляла 50 процентов;
- современные евреи по-прежнему трактуют многие вопросы, полагаясь на интерпретацию Талмуда;
- женщинам-еврейкам нужно молиться лишь один раз в день, в то время как мужчинам – три раза, используя обязательно молитвенное покрывало, филактерии (пергаментный лист с написанными на нём десятью заповедями, который евреи носят на груди – прим. ред.) и многое другое;
- согласно религиозной традиции, совершеннолетний возраст у евреев наступает в 13 лет. Так, многие мужчины ещё в первой половине XIX века в 30 лет становились дедушками;
- мысли о незамужестве или о непродолжении рода в иудейской религии не поощряются, к тому же каждый брачный союз подтверждается особым договором, где прописываются условия, на которые претендует женщина в случае смерти мужа или развода;
- начало новой недели в еврейском сообществе начинается с воскресенья, а суббота – это седьмой день недели;
- праздник Пурим – единственный день в году, когда евреи могут напиваться до беспамьяства (но это не поощряется);
- в XIX веке тремя пивзаводами в Гродно владели еврейские женщины.

«СИНАГОГИ-ПРИЗРАКИ»

Синагога – место, традиционно используемое для молитвенного общения с Богом, проведения собраний, школьных занятий. В своём физическом воплощении до наших дней дошла одна единственная Большая хоральная синагога. Пожары, войны и революции меняли её внешний вид, однако некоторые элементы всё же с точностью передают символизм иудаизма. Среди многочисленных резных уборов и ажурных украшений не сложно заметить обращённый ко входу светильник ханукию на восемь свечей. Как правило, они зажигаются на праздник Ханука, связанный с победой восстания Маккавеев. Ещё один говорящий акцент – розетка на правой части башни – разрезанный плод граната, зёрна которого представляют 613 заповедей. В основе внутреннего убранства лежит конструкция скинии со святилищем, куда могли входить только священнослужители; отдельными помещениями для мужчин и женщин, отделённых перегородкой; и возвышением, откуда читается Тора. К слову, в 1992 году здание передали еврейской общине.

Изначально в Гродно было больше 40 синагог, 8 из них сохранились до наших дней, но, правда, в виде «призраков», являющихся только после представления картинке в голове. Одну из них жители знают как Зал борьбы по улице Большая Троицкая, 13. Сейчас о малой синагоге напоминают только окна. А вот дом по улице Урицкого, 9 не оставил ни малейшей подсказки о том, что здесь было место сакрального поклонения евреев. Только представьте, даже современное здание Архива органов





ЗАГС на Социалистической, 35 – и есть та самая «синагога-призрак».

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ШКОЛЫ ТОЖЕ БЫЛИ?

Прогуливаясь около Пожарной каланчи, вниз по Большой Троицкой, вы, наверняка, замечали старинное кирпичное здание, напоминающее заброшенный офис. Двухэтажное сооружение с номером 57 – некогда существовавшая Талмуд-тора. Изначально в таких школах обучались сироты и мальчишки из неимущих семей, в то время как дети более состоятельных родителей посещали хедер. Обучали здесь ивриту, идишу, Торе, Талмуду, арифметике и письму. Самым «экзотическим» предметом был английский язык. Кстати, дети учились весь световой день. На фасаде сегодня можно заметить изображение скрижалей завета, напоминающее о том, что здесь евреи постигали науку.

Дом №6 на пересечении улиц Кирова и Урицкого принадлежит городской тюрьме, но ещё в XIX веке там располагался частный еврейский женский пансион. Пройти обучение в стенах школы могли лишь дети богатых родителей. Стоит отметить, что большое внимание в этом учебном заведении уделялось изучению русского языка, так как он был государственным в Российской империи. Позже пансион был преобразован в гимназию, затем в этом здании находились городская больница и ночлежный дом для бездомных. Общеобразовательная гимназия была чуть выше по улице, на Кирова, 12.

Калючинская, 23 – адрес современного отеля, но именно на этом месте находилось ещё одно святилище науки – хедер и иешива. Иешива – это высшее религиозное учебное заведение, директором которого был раввин Шимон Шкоп. Он был значимым религиозным авторитетом и очень открытым человеком.



ПЕКАРНЯ-СОЮЗ И ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА ОКОЛО СТАРОГО КЛАДБИЩА

Этим летом горожанам полюбился романтический дворик на Большой Троицкой, однако у такого яркого, волшебного и доброго места есть совсем грустная история. Замечали здание с лестницей, ведущей к голубым дверям? Ещё один пункт на нашей карте исторического познания. Во времена немецкой оккупации в этом месте была пекарня, где собирались активисты еврейского сопротивления. Там они готовили коктейли Молотова и складировали оружие, чтобы противостоять геноциду... Гродненка Лиза Чапник – одна из первых включилась в подпольную борьбу. Юноши и девушки охотно поддерживали движение, позже к ним присоеди-



лась и обычная гродненская швея Лена Пренская, которая запомнилась своим громким поступком. После раскрытия планов группы, немецкие военные показательно повесили пятеро ребят и одну девушку на балконе пекарни. В тот момент, когда комендант гетто одевал петлю на горло Лены, она плюнула ему в лицо.

А вот Доминиканская, 10 и 17 хранители памяти о еврейской городской больнице (голубое здание – прим. ред.) и старом еврейском кладбище, которое располагалось вдоль Городничанки. В больнице первоначально работало лишь два фельдшера, а к 1870 году было создано целых три отделения: хирургическое, инфекционное и отделение внутренних болезней. Позже там открыли детский дом, хотя для еврейского сообщества до начала XX века было несвойственно отдавать детей в приюты, чаще их забирали близкие родственники.

Кстати, стадион «Неман» («Красное Знамя») также расположен на месте Нового еврейского кладбища...

ЗАБЫТЫЕ МИКВЫ, ПАМЯТЬ НАЙДУСУ

Огромный скандал вокруг еврейской бани на Виленской (сейчас парковка по этой же улице – прим. ред.) был раздут прессой в 1930 году. Следственный отдел полиции установил, что хозяйка этого заведения, Хелена Почобутова, устроила здесь тайный дом терпимости. Самым отвратительным было то, что «гостей» обслуживали девочки 10-17 лет, оставшиеся без опеки родственников. Такие бани носили название «миква» и на самом деле использовались для ритуальной гигиены. Вода для омовения обязательно должна была быть из природных источников.

Пожалуй, одним из самых известных еврейских персон и поэтов был и остаётся Лейб Найдус, который проживал на втором этаже по одноимённой улице с номером дома 1. Вдохновлённый музой – Ниной Табачник, он стал творить на идише, изменив поэтический стиль этого языка и придав ему совсем иную форму. К слову, на похороны Найдуса в Гродно пришло несколько тысяч человек.

ГДЕ ЗАСЕДАЛ КАГАЛ, А ГДЕ СЛУЖИЛИ «НОЧНЫЕ БАБОЧКИ»?

Система управления еврейской общиной сложилась ещё в средневековье и получила название кагал. Кстати, это слово затем перешло в другие языки, в том числе и в белорусский. Здание гродненского кагала – это дом по современному адресу Тельмана, 4. В XIX веке кагал также выплачивал налоги за всю еврейскую общину. А вот публичный дом, где «служили» в том числе и еврейки, находился по адресу Социалистическая, 36. ■

